

海口菜篮子集团加大本地叶菜及春节“特殊菜”种植量 首批“特殊菜”明年初可供应市场

本报海口11月24日讯 (记者郭萃 通讯员蔡汝旺 蔡璐祎)海南日报记者从海口市菜篮子产业集团获悉,为做好海口“菜篮子”今冬明春保供稳价工作,海口市菜篮子产业集团将种植4700多亩本地叶菜及175亩春节“特殊菜”,首批水芹2021年1月20日前后可开始采收供应市场。调运储备方面,该集团应急储备22个品种共3000吨蔬菜。

据了解,海口市菜篮子产业集团利用生产旺季加大自有基地本地叶

菜供应量,主要种植本地小白菜、菜心、黑叶白、上海青、小芥菜、空心菜、地瓜叶等市民需求量较大的本地叶菜共计4700多亩;同时,该集团还计划种植水芹、甜菜、香菜、蒜苗等4种春节“特殊菜”共计175亩,截至目前,已种植水芹60亩,产量约200吨,1月20日前后可开始采收供应市场。甜菜、菠菜、香菜、蒜苗、香葱、皇帝菜计划于12月1日起陆续播种,将根据天气的变化,适时调整各品种播种时间,确保春节前后海口市场“特殊菜”供应充足。

在元旦、春节等特殊时期蔬菜调运储备方面,海口市菜篮子产业集团积极对接岛内外蔬菜生产基地,如遇到特殊天气情况,将从云南、山东、湖北、河南和岛内东方等地紧急调运市场紧缺菜品,加大蔬菜调运储备投放力度,确保末端网点平价菜供应充足。目前海口市菜篮子产业集团应急储备3000吨蔬菜,储备菜品种有土豆、莲花白、洋葱、菜心、上海青、生菜等22个品种。

同时,海口市菜篮子产业集团联合菜篮子江楠市场、港航、气象等部门建立了蔬菜应急调运机制。如突发寒潮、大雾等极端天气,菜篮子江楠市场将加大组织蔬菜商户调运投放蔬菜,并对接就近广东湛江霞山、广州江楠市场做好停航前、复航后蔬菜应急调运迅速补充保障海口市场。批发市场常态时期日均销售量约1300吨,常态存量蔬菜约2500-3000吨,充分保障日常市场蔬菜供应。

此外,海南日报记者了解到,海口市菜篮子产业集团目前旗下在营的末端销售网点223个,全年“不打烊”,“一元菜”“基本菜”等平价菜供应不断档。下一步将根据市场需求加大平价菜投放,确保供应充足,价格稳定,同时积极拓展社区零售网点建设,根据实际情况建设不同业态的末端零售网点。大力发展小型的直销、合作或加盟等模式的生鲜供应网点、超市,进驻社区和小区周边。

未雨绸缪抓演练

近日,儋州西庆机场举行一年一度常态化消防救援演练。

据了解,为提高机场人员避免事故、防止事故、抵抗事故的能力;提高对事故的警惕性,加强救援力量的协同反应水平和实战能力,该机场已把消防应急、协同救援演练列入常态化工作。本次演练共动用3台消防车、1台救护车、消防专业人员、救援医生护士和机场工作人员约50人参加了演练。

特约记者 吴文生 摄



走向我们的小康生活

临高农民研发水上移动有机蔬菜带动村民稳定就业 水上有机菜 拓宽增收路

■ 本报记者 张文君
特约记者 刘彬宇

11月24日上午8时许,位于临高县博厚镇加六村的临高水上移动有机蔬菜示范基地,来自该县东英镇的脱贫户何伟森穿着高帮雨鞋站在约30厘米深的水中,半弯着身子从菜棚里的漂浮泡沫板上拿出装有椰糠的长方形培养框,正采摘培养框中的小白菜。“上个月种上,经过1个月左右的生长,小白菜就可以上市了。这些采摘的小白菜准备发往三亚。”何伟森笑着说。

采摘的小白菜长约30厘米,茎秆粗壮、白如玉,叶面肥厚、绿如翠,还散发着浓郁的菜香。“相比普通的小白菜,我们培养出的小白菜营养丰

富,口感清甜,现在市场价卖到每斤20元。”该基地负责人王二区说,“之所以菜能长得好,主要是我们种植时全程没有使用任何农药、化肥。这些都是正宗的绿色有机蔬菜。”

5年前,一次偶然机会,促使王二区开始长期的摸索,希望经过试验,种出不打药、不用化肥就能生长良好的有机蔬菜。

2015年,王二区承包3亩农田开始试验,他采用以色列的蔬菜大棚种植技术,地面是水泥地,顶部是遮雨薄膜,四周是防虫网。“当时发现,这样根本不行,还是有跳甲虫。”王二区说,后来下面就改为水,一方面可以防虫,一方面可以降温。然后,他在原来基础上,不断尝试改进蔬菜棚的大小,以便更好适合蔬菜生长。

水上移动有机蔬菜产业,目前,基地主要种植小白菜等产量较高的蔬菜,已建成20亩。

“由于基地蔬菜的品相好,每天基本能卖出200至300斤,有5000元左右收入。现主要销往临高县、三亚市等省内城市的餐饮店、酒店。”王二区说,由于前期准备、建设时间长,今年10月才种上菜,11月有了收成,立马就上市了。

他告诉海南日报记者,每年可以种植蔬菜11茬,基本每月种植,每月有收成。“相比普通种植的菜每月每亩产量1000斤,现在种植的蔬菜每月每亩产量有3000斤至4000斤。”

“在这里工作每月有3000多元的收入。”脱贫户何伟森说,之前他在家务农,收益低下,还不稳定。看到

基地招工,他就报名了,“经过培训上岗,我不仅有了稳定收入,还学到了种植技术,相信这个有机蔬菜产业能帮助大伙实现增收。”

“这样种出来的有机蔬菜,对人有好处,市场前景好。我为这份工作非常有信心。”博厚镇文双村村民叶青东说,他今年6月进入基地务工,主要负责播种、育苗等。据了解,该基地每3亩需要2名工作人员,目前基地已吸纳10多名村民就业,其中有不少是贫困村民。

“随着后续基地建设,我们会继续吸纳当地村及附近村村民稳定就业,并优先吸纳贫困村民。下一步有计划让贫困村民入股分红,帮助其实现双收益。”王二区说。

(本报临城11月24日电)

■ 本报记者 张文君
特约记者 刘彬宇

11月24日上午8时许,位于临高县博厚镇加六村的临高水上移动有机蔬菜示范基地,来自该县东英镇的脱贫户何伟森穿着高帮雨鞋站在约30厘米深的水中,半弯着身子从菜棚里的漂浮泡沫板上拿出装有椰糠的长方形培养框,正采摘培养框中的小白菜。“上个月种上,经过1个月左右的生长,小白菜就可以上市了。这些采摘的小白菜准备发往三亚。”何伟森笑着说。

采摘的小白菜长约30厘米,茎秆粗壮、白如玉,叶面肥厚、绿如翠,还散发着浓郁的菜香。“相比普通的小白菜,我们培养出的小白菜营养丰

儋州洛基村千亩桑树种植基地带动农民增收 农户种桑养蚕分红60多万元

本报那大11月24日电 (记者林书喜 特约记者李琼 通讯员林晓云)儋州市那大镇洛基村开发千亩桑树种植基地,全村400多户农户通过种桑养蚕产业增加收入。近日,400多户农户共获60多万元分红。

2018年,海南科沃农业开发有限公司牵头成立儋州千户种桑养蚕农民专业合作社,采取“企业+合作社+农户”模式,带动那大镇洛基村村民发展种桑养蚕产业,现已开发桑树种植基地面积1000多亩。“我们提供桑树种苗、技术指导,回收桑叶,对村民提供全方位服务,带动400多户农户增收。”公司副总经理许永进说。

除了分红,村民可通过到合作社务工,获得工资性收入。村民李玉花家里田少,老人小孩需要照顾,无法到离家较远的地方打工,现在她每个月到合作社给桑树除草施肥,月收入2000元左右。

“村民在桑田除草,工钱1天100元,摘桑叶按重量算,工钱1斤1元。如果村民勤快,月收入可达3000元。”许永进说,近期开发桑叶茶、桑芽菜、蚕丝被等桑蚕新产品,将带动更多村民致富。

陵水隆广镇表彰63名脱贫光荣户 瞧! 这就是脱贫的样子

■ 本报记者 梁君穷
特约记者 陈思国

11月24日晚,2020年陵水黎族自治县隆广镇“脱贫光荣户”表彰晚会在该镇中心小学举行,晚会共表彰隆广镇2020年省级“脱贫光荣户”17名、县级“脱贫光荣户”18名、镇级“脱贫光荣户”28名。

“此次参加晚会受到表彰,我感到很高兴、很振奋。”受表彰的2020年省级“脱贫光荣户”卓金洪激动地告诉海南日报记者,过去他家的生活十分困难,2018年以来在各级政府帮扶下,他大力发展鸭、鹅养殖业和波罗蜜、槟榔种植业,今年仅鸭和鹅就卖出两万多元。“今后我将扩大鸭和鹅的养殖,努力发展生产,靠自己的勤劳让日子过得更红火。”

近年来,隆广镇通过采取有力有效措施,因地制宜创新发展扶贫产业,积极实施荔枝规范化生产、庭院经济、小黄牛养殖以及光伏扶贫等产业项目,多措并举促进村民就近就业,完善了长效脱贫机制。该镇贫困户年人均纯收入由2016年度的3782元增长至2020年度的9109元。截至目前,该镇建档立卡贫困户



11月24日晚,陵水黎族自治县隆广镇举行2020年“脱贫光荣户”评选表彰晚会。

本报记者 武威 摄

1710户6924人已全部脱贫出列。

此外,隆广镇帮助建档立卡贫困户发展“短平快”养殖业,进一步增加收入;在广新村试点“生态养殖小区”,带动农户积极发展养殖业;在全镇范围内铺开发展庭院经济和道路经

济,引导家家户户就近在家门口发展种植产业。目前,该镇累计发展庭院经济2880亩,道路经济124公里。

据悉,举办此次晚会旨在宣传一批具有代表性、事迹典型的榜样,引导广大贫困户树立勤劳致富、自立自

强、不甘贫困的思想,讲好隆广脱贫攻坚好故事,传播脱贫攻坚好声音,树立脱贫致富先进典型,激发村民“拉一把站起来”的内生动力,助推全镇脱贫攻坚工作再创佳绩。

(本报椰林11月24日电)

海南省中小学教师自贸港政策宣讲与师德教育培训开班

近百名中小学教师“充电”

本报海口11月24日讯 (记者金昌波)为贯彻落实党中央关于教师队伍建设的有关要求,11月23日,由海南省教育研究培训院主办、北京百年树人远程教育有限公司承办的“国培计划(2020)——海南省中小学教师海南自贸港政策宣讲与‘立德树人’师德教育培训项目在海口开班,来自全省的近百名市县中小学师德教育培训工作人员将接受为期7天的集中培训。

据悉,此次培训主题为“以立德树人为根本,创新师德教育模式,提高师德教育实效”,旨在提升学员的培训设计、课程开发、组织实施、绩效评价和成果研究的能力,引领本市县、学校有效开展师德教育,为培养“四有”好老师选育“种子”,使学员能在当地师德培训中发挥引领作用,培养一支有格局、高素质、专业化的师德培训者与骨干团队,示范引领和辐射带动新时代教师师德培训事业发展。

此次培训团队由省内外知名专家、一线教研员组成,采取参与式、实践性、互动式、情境式等多种形式开展,内容涵盖“自贸港建设”“立德树人”“常规管理”“课程设计与开发”“培训组织与管理”等多个课程模块,期间将进行《海南自由贸易港建设总体方案》解读,并安排师德规范与践行策略、师德师风问题案例分析与规范解读等专题学习,向学员介绍自贸港政策和“立德树人”师德教育相关的知识与方法,帮助提升理念水平、掌握实践技能。

海口三年引入2737名优秀教育人才

本报讯 (记者计佳佳)海南日报记者从日前召开的海口市教育人才工作大会上获悉,2018年以来,在新的选才机制指引下,海口市共引入2737名优秀教育人才,为自贸港建设提供了强有力的人才支撑和保障。

数据显示,在近3年引进的2737名优秀教育人才中,通过省级平台高规格引进特级教师、全国模范教师等中小学“好校长、好教师”27名;个别选调或者全球招聘6名好校长;面向全国招聘(引进)2514名校长、教师(高层次人才45名);充分向用人大放权,北京师范大学海口附属学校、人大附中海口实验学校、海南省海口旅游职业学校、海南(海口)特殊教育学校先后自主招聘了190名教师;积极通过顾问指导、“候鸟”服务、短期兼职、退休返聘等柔性引进外籍教师6名、校外兼职教师11名。

同时,海口不断完善体系,增强教育人才培养力度。通过打造骨干教师队伍“六级塔式结构”培育体系,海口市共对53位特级教师和国家级骨干教师引进人才、74位海南省学科带头人、363位海南省省级骨干教师和教学能手、1358位海口市市级骨干教师及团队中1651位学科徒弟进行了分层次、分阶段的培养。加大师资培训力度,先后组织4100名全市中小学幼儿园工作坊成员及2066名中小学幼儿园新任教师参训。积极承办“国培”“省培”计划培训,每年参训教师34.4万人次,教师综合素质得到进一步提升。

保亭医疗集团成立 助力优质医疗资源共建共享

本报保城11月24日电 (记者李梦楠)11月23日上午,保亭黎族苗族自治县医疗集团成立暨揭牌仪式在该县人民医院举行。医疗集团的成立,标志着保亭县域医疗卫生共同体工作正式启动,保亭医改迈出关键步伐。

据悉,保亭县医疗集团的成立,将进一步加强“三医”联动,构建专业公共卫生机构、综合医院和专科医院、基层医疗卫生机构“三位一体”的重大疾病防控机制,建立信息共享、互联互通机制,推进慢性病防、治、管整体融合发展,实现医防结合,未来医疗集团将努力打造成为综合性、现代化的医疗集团,实现医疗卫生从“县级强”转变为“县域强”,使广大群众切实享受到医改带来的更多实惠。

保亭县相关负责人表示,县委、县政府将持续推动医疗卫生事业发展,不断完善组织管理模式,运行机制和激励机制,重基层、强基础,打破原有利益藩篱,实现优质医疗资源的共建共享,合理有序流动,努力提升基层医疗卫生服务能力,切实提高全县整体医疗资源利用效率,发挥紧密型医联体机制作用,推动优质医疗资源下沉,有效满足基层群众的医疗健康需求,切实增强广大老百姓的就医获得感、安全感和满意度。

琼海拟建2个市级公益性公墓

本报嘉积11月24日电 (记者刘梦晓 通讯员王明宣)11月24日,海南日报记者从琼海市2020年第二次殡葬改革领导小组会议上获悉,当前琼海市殡葬设施规划编制工作已取得初步成果,根据规划,该市拟建设2个市级公益性公墓,1个殡仪馆,1个火葬场,14个镇村级公益性公墓。

在建立殡葬领域长效管理机制方面,琼海要求各镇(区)各有关单位要加快推进殡葬设施规划、建设工作,在今年年底前全面完成全市殡葬基础设施规划编制工作;要持续开展安葬设施摸排暨违法墓地专项整治成果巩固提升行动,健全全市殡葬管理服务信息系统,逐步建立殡葬领域的长效管理机制;要强化宣传引导,持续推进丧葬陋习改革,引导群众树立科学、文明、节俭、生态等殡葬理念,倡导尊老爱幼、厚养薄葬、从简治丧文明新风尚。